

资产重组 + 去产能 央企控股上市公司着力改善业绩

■刘丽靓

伴随国企改革和供给侧改革的综合发力,一季度央企控股上市公司业绩呈向好趋势。牛牛金融研究中心提供的数据显示,截至4月19日,共有53家央企控股上市公司披露了一季度业绩预告。其中,30家公司扭亏或预增,23家预计亏损或利润预减。14家央企控股上市公司披露了2016年一季报,其中6家企业业绩增长,占总数的42.86%。从已披露的年报和一季报来看,实现较大幅度扭亏的央企控股上市公司中,资产重组、去产能成为提质增效的有效手段。

业内人士指出,央企提质增效的抓手就是要从深化改革上要效益,要做好增量、盘活存量、提升管理上要效益,兼并重组、转型升级与引导退出是三大手段。未来,随着改革不断深入,会有更多上市央企采用并购重组、去产能的方式,提升企业业绩和竞争力。

资产重组输血

截至4月19日,共有220家央企控股上市公司披露2015年年度报告,从已公布年报的央企控股上市公司来看,净利润实现大幅增长的前二十家公司包括中国铝业、中国中车等。

此外,从已公布一季报的央企控股上市公司来看,6家净利润实现同比增长的企业中,中化集团控股的安迪苏(原蓝星新材)和兵器工业集团控股的*ST华锦表现突出,净利润较去年同期分别增长9.11亿元和5.46亿元,均扭亏为盈。

值得注意的是,在年报和一季报中实现较大幅度扭亏的央企控股上市公司中,资产重组、去产能成为提质增效的有效手段。中国中车、招商系等等上市公司均在2015年公布或实施了资产重组,业绩也迎来大幅改善。

去产能也成为央企上市公司盈利增长的

重要途径。中国铝业在解释扭亏原因时称,公司通过强化运营管理,进一步降低生产成本和关停部分亏损生产线,使得氧化铝和电解铝产品成本同比分别下降约13%和9%,稳步实施弹性生产,有效减少亏损;通过加强资本运作、实施盘活存量资产、引进战略投资者等措施优化产业布局取得收益,使得本集团盈利。公司表示2016年将以“降本增效、改革创新、转型升级”为工作主线,以市场倒推成本,以成本倒逼改革,创新“加减乘除”,努力实现扭亏脱困转型升级新跨越。

“在中央提出供给侧结构性改革的背景下,作为排头兵的国企,特别是央企必须在提质增效、化解产能中发挥更大作用,而兼并重组无疑是重要手段。”金证互通董事总经理陈斌表示,我国经济进入新常态,通过产业转型升级实现国民经济的均衡和可持续发展是未来国有企业改革的重要方向,利用资本市场优化资源配置,使更多要素向先进产业领域倾斜成为国家宏观调控的重要抓手。随着供给侧改革和国企改革不断深入,可能会有更多上市央企采用并购重组、去产能、调结构的方式,增强企业的市场竞争力,更好发挥对经济社会发展的骨干作用。

去产能促重组提速

在已公布2015年年报的220家央企控股上市公司中,有30家业绩亏损,93家业绩减少或亏损加大,亏损和净利润减少的企业主要集中于煤炭、钢铁、有色、石油、运输等产能过剩行业。其中,钢铁、煤炭央企仍是年报“重灾区”,亏损排名前十的央企控股上市公司中就有6家钢铁和煤炭企业。

国资委副主任黄丹华两会期间答记者问时曾表示,在沪深两市中,央企控股上市公司有286户,占上市公司总数的10%,在总市值中占20%。其中,企业亏损的情况主要还是在煤炭、钢铁、有色这些产能严重过剩的行业,也有自身经营的问题。国资委推动这些



企业提质增效,调整布局结构,加大重组力度,整合优质资产,同时采取一系列措施,包括降本增效、增强创新能力,努力推动控股上市公司成为优质上市公司。

针对煤炭、钢铁行业的严峻形势,2016年初,国务院明确提出去产能目标。此后,中央财政表示将拨付1000亿元专项资金,用于煤炭和钢铁行业的员工安置。目前各项配套政策正在抓紧制定之中。

申万宏源证券认为,煤炭企业中国企比重高,人员负担重,管理体制相对僵化,大力推进国企改革,适当清理退出一批严重亏损、扭亏无望的国有煤炭企业将促进行业整体经营环境好转。目前央企中有神华集团、中煤集团、煤科工集团三家涉煤企业,按照工作报告中“整合一批”的讲法,未来也有兼并重组的可能。

“今年既是供给侧改革全面施行的第一年,也是国企改革大年,在两大双轮驱动下,企业兼并重组将提速,逐步淘汰僵尸企业,有效化解过剩产能。”市场人士指出,兼并重组、转型升级与引导退出是去产能的三大手段,在产能控制趋严、政策指向渐明的大背景下,我国煤炭钢铁困局或将逐步缓解,行业有望进入新一轮上升周期。

央企重组将沿两方向展开

针对央企利润下滑,去年年底,国资委明确提出央企提质增效的时间表,即“力争2016年经济效益实现恢复性增长”“要遏制央企业绩下滑的态势,到2017年末实现经营性亏损企业亏损额显著下降”。

中国企业研究院首席研究员李锦表示,提质增效是今年国企的核心工作,央企的头号任务已经从“保增长”转变到“提质增效”。国企将从挖掘潜力、加强管理、降低成本、提高效率等方面发力改革。央企提质增效的抓手就是要从深化改革上要效益,要做好增量、盘活存量、提升管理上要效益。在一定时期内,并购重组将成为国企改革发展的中心枢纽,强强联合、拆分重组、混合参股、关停并转、内部重组等多种方式的并购重组案例将持续涌现。

川财证券认为,未来央企重组将沿两个方向展开,一是质量效益式导向。通过兼并重组实现做优做强,因而侧重纵向整合或产业链整合。二是清理僵尸企业,在产能过剩的行业如钢铁、水泥、玻璃、电解铝等产业还将继续推进兼并重组,去产能的同时加快转型升级。

消费金融 引各路资本“抢滩”

■陈莹莹

自2015年起,消费金融异军突起,万亿市场规模引发传统金融机构和新兴互联网机构的“抢滩”。专家业内分析人士预计,人才、用户、场景等方面的竞争将成为行业普遍现象,在暗战升级的背景下,如何抓准细分领域,在长尾市场上寻找自己的竞争优势成为“决胜”关键。

传统与互联网再PK

一边是持有牌照的传统消费金融公司在不断扩容,另一边是互联网金融机构与几大电商巨头的布局。传统金融机构与互联网金融机构在消费金融领域的PK已然白热化。记者了解到,以蚂蚁金服、京东金融、苏宁金融为代表的电商平台以及拍拍贷、人人贷、宜人贷等为代表的互联网金融平台,都在消费金融领域大举注资、创新产品。诸如捷信这样的老牌消费金融公司也宣布将继续加大在中国的投资,把增强客户体验和发展独立在线业务作为发展重点,并称“线上”和“线下”业务模式的互补能帮助中低消费人群打破地域的限制,获取消费金融服务。

拍拍贷CEO张俊认为,消费金融将是互联网金融创新的主要方向之一。“从消费人群来看,80、90后的消费需求十分旺盛,正在成为促进消费增长的主要动力。而80、90后经济能力有限,财富多沉淀在消费意愿相对不高的60、70后手里,因而抑制了消费需求,消费金融解决了这一问题。”互联网消费金融解决了资金的代际流通。在拍拍贷的平台上,很容易观察到资金从60、70后流向了80、90后,从而打开了年轻一代的消费市场。

爱钱帮CEO王吉涛分析认为,消费金融最大的特点就是消费场景多样化,虽然在整体的大局领域,互联网公司比传统的消费金融公司更有优势,但是在细分领域,大公司不可能覆盖所有的细分市场领域,但对于传统的消费金融公司完全可以在长尾市场上找到自己的竞争优势。预计消费金融产品将迎来一波创新大潮,围绕现行消费金融生态特点,提升服务,加强风控效果,降低信贷成本,优化用户体验,创新出更符合消费者需求,更能满足市场预期的消费信贷生态产品群。

于是,一些敏感的公司借道细分领域“弯道超车”。比如,美利金融所走的是线上理财与线下消费场景结合的O2O消费金融模式。二手车领域成为了美利金融主攻的场景,而三四线城市成为拓展的对象。“目前平台已经在全国与2000家经销商建立合作关系。目前,业务覆盖全国27个省份,横跨一线城市如北京花乡二手车交易市场,至四线城市,未来国内三四线城市的消费金融市场将迅速发展。”美利金融CEO刘雁南说。谈及为何选择二手车和3C领域,刘雁南表示,“与国外相比,美国是平均每4辆二手车交易诞生1辆新车买卖,中国正好反过来。随着未来国内市场的不断成熟,二手车将是一个爆炸性市场;而在3C领域,国内4亿没有信用卡的年轻人其实不是没有信用,而是他们的信用在今天没有更多的数据加以分析。”

专业人才紧俏

在多数业内人士看来,尽管市场潜力巨大,但是争人才、争牌照、争场景、争资产可能成为消费金融领域下一阶段面临的主要现状。全球知名职场社交平台领英最新发布的数据显示,2016年互联网金融人才吸引力指数持续走高,人才吸引力位居榜首,多个行业都是人才净流入状况。未来数年中国互联网金融人才缺口将高达300多万。

分析人士认为,消费金融领域的人才缺口具有复杂的行业关联,目前国内相关的人才培养机制尚未健全。中央财经大学中国互联网经济研究院院长欧阳日辉表示,发展消费金融最重要的是运用大数据技术,包括运用大数据开发产品、进行有效合理风控等。“但现在很多人还停留在口头上,根本没办法把大数据技术应用起来,因为缺乏大数据人才,目前全球都缺,这是一个很要命的命题。”

在马上消费金融首席数据官刘志军看来,消费金融的核心在于征信。“我们要做的是防止欺诈风险、信用风险,也要了解客户自己的管理能力、生活状况、消费方式、场景偏好等一系列的行为和偏好,但是很多行为无法直接观察到,所以很多情况下需要用关联性观测到的数据,来预测他的行为表现。”这都需要专门的人用大数据的模型和方法来做产品设计、市场营销、风控、用户体验等。



■张敏

随着2015年年报的披露,上市公司将去年的销售费用对外公布,其中广告费用支出尤为值得关注。数据显示,截至4月19日,A股有801家上市公司公布了2015年的广告费用支出。其中有78家上市公司的广告费用支出超亿元,有8家上市公司广告费用支出超10亿元,分别来自食品饮料、商业贸易、通信、传媒、医药生物企业。

在巨额的广告费用支出背后,投资者关注的是,上市公司的营销策略是否给公司的经营业绩带来正能量。其中有一些现象值得关注的是,一些上市公司的广告费用远超净利润,而一些上市公司在支付巨额广告费用之后,业绩出现了亏损。

公募基金发行热度回升 “避险”成主基调

与今年前三个月不足10亿元的平均募资额相比,近期公募基金发行出现热度回升态势。在内地股债两市双双震荡的背景下,“避险”成为基金发行市场的主基调。

据统计,今年前三个月内地公募基金市共成立179只新基金,平均募集规模为9.25亿元。

进入4月以来,新基金成立节奏有所放缓,发行速度和规模却出现明显回升。来自凯石金融产品研究中心的统计显示,上周共成立12只基金,募资规模为188.03亿份,平均募资规模超过15亿份。另据统计,本周共有59只基金可认购,较上周增加12只。

值得关注的新三板分层制度是近期备受瞩目的大事,对于券商而言,分层或会带来新三板业务的调整。

华龙证券新三板业务管理总部总经理吕红贞向记者表示,新三板分层之后,券商在

做市方面将更加重视企业质量,企业进入创新层将成优选项目的新标准。

据记者了解,全国中小企业股份转让系统在近期针对券商的培训会上透露了有关分

层的监管思路。其中,创新层将成为监管重

宣传费挤压业绩 75家上市公司广告费支出超净利

医药生物广告费领跑

同花顺数据显示,上述801家上市公司2015年总计砸向广告的费用支出总额为433.4亿元。其中有对比数据的上市公司有760家,去年支出的广告费用总计为420.7亿元,2014年为368.67亿元,增幅为14%。

去年支付广告费用超5000万元的上市公司有113家,其中78家上市公司的广告费用支出超亿元。在这78家上市公司中,记者了解到,来自医药生物、食品饮料、房地产和汽车行业的上市公司较多,分别有16家医药生物企业、15家食品饮料企业、13家房地产企业、9家汽车企业。

在医药生物行业,上海医药、复星医药、白云山的广告费等费用支出较高。其中上海医药的广告费用最高。上海医药的合并财务报表显示,公司去年的市场推广及广告成本为12.77亿元,2014年该值为10.37亿元。

在食品饮料行业,伊利股份、贵州茅台的广告费用支出较高,其中伊利股份2015年广告费用支出超70亿元。在房地产行业,保利

地产、华夏幸福、招商蛇口、泰和集团等广告费用支出相对较高。其中保利地产、华夏幸福、招商蛇口的广告费用支出超5亿元。在汽车行业,包括比亚迪、广汽集团、一汽轿车、福田汽车等公司的广告费用支出较高。

另外,据同花顺数据显示,来自机械设备、电子、电气设备的上市公司的广告费相对较少,有42家上市公司2015年的广告费不足10万元。

从同比增长的角度看,包括百润股份、中文传媒、世纪华通、东方财富、东阿阿胶等上市公司的广告费用增幅较高。而包括一汽轿车、中联重科、哈药股份等在内的上市公司去年的广告费用下滑幅度比较大。

75家公司广告费超净利

值得注意的是,巨额的广告费是否能促进上市公司业绩增长备受投资者关注。如若广告费用不能给上市公司带来正向推动力,反过来将吞噬公司的净利润。

据同花顺数据显示,截至4月19日,有

75家上市公司支付的广告费超过公司的净利润总额,这意味着这些公司赚取的净利润还不如花出去的广告费多。

一汽轿车2015年年报显示,去年公司实现营业收入266.6亿元,同比减少21.25%;实现营业利润7573.26万元,同比增长8.88%;实现利润总额8568.99万元,同比增长24.67%;实现归属于上市公司股东净利润5294.81万元,同比减少64.75%。数据显示,公司去年的广告费用为45亿元,2014年为137亿元,下滑幅度达67%。如此算来,公司的净利润仅为广告费用的1%。

澳柯玛去年实现营业收入36亿元,利润总额1797.44万元,归属于母公司股东的净利润1922万元,同比下滑73%。而公司去年支付的广宣费达8459万元,2014年该值为8182万元。这意味着澳柯玛去年的广宣费用是公司净利润的4.4倍,广宣费用的增长并没有助推公司的业绩。

此外,包括重庆啤酒、两面针、深康佳A在内的多家上市公司在支付巨额广告费之后,净利润竟出现了亏损。

进入创新层将成券商优选新三板项目标准

■赵春燕

即将到来的新三板分层制度是近期备受瞩目的大事,对于券商而言,分层或会带来新三板业务的调整。

华龙证券新三板业务管理总部总经理吕

红贞向记者表示,新三板分层之后,券商在

做市方面将更加重视企业质量,企业进入创新层将成优选项目的新标准。

据记者了解,全国中小企业股份转让系统在近期针对券商的培训会上透露了有关分

层的监管思路。其中,创新层将成为监管重

点。有关人士表示,将从三个方面搭建专门

针对创新层的监管体系,有四类创新层公

司将会被重点关注。除严格监管外,股转公

司也将以提高市场效率为核心,持续推进制

度创新,优先进行融资制度、交易制度的创

新试点。

对此,吕红贞表示,企业进入创新层将

意味着更多监管,但也意味着更多“福利”。

对于投资者而言,从创新层的优质企业中寻

找标的将极大提高投资效率。

数据显示,目前新三板挂牌企业已经达

到6666家。据华龙证券统计,根据此前股

转公司发布的分层征求意见稿中关于创新层

的三条标准,能够进入创新层的企业约占

12%。

另外,分层制度推出后,优秀企业将脱

颖而出,受到大量资金追捧,甚至在短时间

内形成百倍市盈率。而创新层的优秀企业将

获得更高估值,在新三板摘牌排队到A股再

上市的可能性进一步降低。

不过,吕红贞强调,“分层后基础层企

业的定向增发将变得困难,市场会进一步分

化,产生马太效应:优秀的企业融资顺利业

务发展更快;落后的企业融资困难业务发展

缓慢。新三板分层后,基础层与创新层的企

业将呈现冰火两重天的态势。”